

联大通过中国主提的决议 加强人工智能能力建设国际合作

据新华社联合国7月1日电(记者王建刚)第78届联合国大会1日协商一致通过中国主提的加强人工智能能力建设国际合作决议,140多国参加决议签署。

该决议强调人工智能发展应坚持以人为本、智能向善、造福人类的宗旨,鼓励通过国际合作和实际行动帮助各国特别是发展中国家加强人工智能能力建设,增强发展中国家在人工智能全球治理中的代表性和发言权,倡导开放、公平、非歧视的商业环境,支持联合国在国际合作中发挥中心作用,实现人工智能包容普惠可持续发展,助力实现联合国2030年可持续发展议程。

中国常驻联合国代表傅聪在联大全会介绍决议草案时表示,当前全球人工智能技术飞速发展,对各国经济社会发展和人类文明进步产生深远影响。但大多数国家特别是发展中国家尚未能真正接触、使用人工智能并从中受益,全球数字鸿沟仍有扩大之势。广大联合国会员国普遍期待就人工智能能力建设加强国际合作,平等发展和利用人工智能技术,共享人工智能知识成果。

傅聪说,这份决议聚焦人工智能能力建设主题,围绕加强相关国际合作提出一系列重要务实举措,旨在帮助各国特别是发展中国家从人工智能发展中平等受益,弥合数字鸿沟,完善全球人工智能治理,加快落实2030年可持续发展议程。该决议获得协商一致通过,表明广大会员国普遍赞同通过对话合作加强人工智能全球治理,充分彰显出中国对人工智能发展和治理的负责任态度和重要引领作用。

傅聪表示,中方期待以本决议通过为契机,同广大会员国一道积极推动决议后续落实,坚持发展优先,坚持以人为本,坚持平等互利,坚持守正创新,以实际行动帮助发展中国家加强人工智能能力建设,促进人工智能赋能可持续发展,增进全人类共同福祉,推动构建人类命运共同体。

中国常驻联合国代表团新闻发言人表示,联合国会员国特别是发展中国家热烈欢迎决议协商一致通过,高度赞赏中方在促进全球人工智能合作与治理、加快落实2030年议程方面发挥的领导作用。

美联邦最高法院裁定 特朗普在“公职行为”上享总统豁免权

据新华社华盛顿7月1日电(记者熊茂伶)美国联邦最高法院1日裁定,前总统特朗普在涉嫌“干预2020年选举”的联邦案件中享有一定程度的刑事起诉豁免权,并指示下级法院重新考虑此案,确定哪些行为是不能被起诉的“公职行为”。

联邦最高法院现有9名大法官,6人为保守派,3人为自由派,保守派中有3人由特朗普在担任总统期间提名。当天9名大法官以6票赞成、3票反对的结果通过这一裁决。代表多数意见的首席大法官约翰·罗伯茨表示,特朗普仅对其作为总统在“公职行为”的履职范围内采取的行动享有豁免权。

裁决书说,总统并非凌驾于法律之上,但总统行使核心宪法权力时不得受到起诉,且其“公职行为”应享有推定的豁免权,而该豁免权不适用于“非公职行为”。但最高法院并未界定在此情况下何为“公职行为”,而将这一决定权交给了下级法院。

3名自由派大法官对该多数意见持异议。他们认为,这一裁决对于美国宪法和政府体系中任何人都不得凌驾于法律之上的基本原则是一种嘲弄。

2023年8月,特朗普在美国司法部特别检察官调查中,因涉嫌试图推翻2020年总统选举结果而受到4项刑事指控。特朗普在应诉时对4项指控均表示不认罪并寻求上诉,声称总统享有刑事起诉的绝对豁免权。

伊朗大选回归两派对决“常规模式”

■本报驻德黑兰记者 孔知禹

当地时间7月1日和2日,进入伊朗总统选举第二轮投票的两名候选人展开两场公开辩论。前首席核谈判代表贾利利的竞选团队打出延续已故总统莱希政策路线的旗帜,前卫生部长佩泽什基安的政策立场则被称为前温和派总统鲁哈尼政府的回归。

此前,伊朗内政部已宣布新一届总统选举计票结果,改革派候选人佩泽什基安和保守派候选人贾利利得票率排名前列,但均未过半,将在7月5日举行的总统选举第二轮投票中展开角逐。在近两周的主流民调中,另一位保守派候选人、现任议长卡利巴夫一度领先,但最终在较大得票率差距下落选。这也意味着,本届选举在经历保守派

“两强”和改革派“独苗”的三方竞争后,最终回归两派两方对决的“常规模式”。

贾利利被视为保守派内“强硬派”或“极端保守派”代表人物,在两伊战争期间受伤,右腿部分被截肢,获“活着的烈士”名誉。担任首席核谈判代表期间,他曾在谈判桌上大谈历史和哲学,让西方外交官“叫苦不迭”。佩泽什基安出身改革派,但政治立场较为中立温和,曾担任过改革派哈塔米政府的卫生部长一职。

两名候选人的执政前景可谓大相径庭,代表了伊朗政治和社会的两种潮流。在外交政策上,贾利利坚持发展核能力,反对向美国妥协;佩泽什基安主张与西方谈判,缓和紧张关系,解除对伊朗制裁。在经济政策上,贾利利提出通过巩固和改善国家管理,保障弱势群体权益;佩泽什基安则反对国家大规模干涉经

济,主张通过创造自由空间激发经济活力。

分析人士指出,伊朗政教合一的政治体制决定了,无论是保守派还是改革派当政,都要在最高领袖认可的战略框架内推行政策主张。卡利巴夫虽落选,但在伊朗政界属“当打之年”,且军事和政治履历丰富,新一届政府无论是在国内推行治理改革方案,还是对外签订条约,均需议会批准,卡利巴夫仍将继续发挥政治影响力。此外,伊朗总统还受到最高国家安全委员会和确定国家利益委员会等机构的监督。

当然,伊朗总统在国家治理中话语权比较重,新一届政府的政策立场和规划对伊朗内政外交调整具有较大影响力,一定程度上体现了伊朗政治的灵活性。

据统计,有3000多万选民未参加首轮投

票,保守派和改革派都需要争夺这一大票仓。在首轮投票中,保守派3名候选人总计获票约1300万张,基本符合保守派阵营传统的基本盘,改革派与其票数差距不足300万张。卡利巴夫在落选后,于6月29日宣布支持贾利利竞选。

不过,分析人士指出,保守派虽已“重整旗鼓”全力支持贾利利,但首轮投向卡利巴夫的选票未必全部流向贾利利,其中一部分可能转向支持佩泽什基安。如果贾利利能够稳住保守派选民支持,又可从首轮未投票和政治立场不明确的选民中争取到一定票数,胜选可能性较大。如果佩泽什基安在稳住首轮投票结果的基础上,再获得超过300万张选民投票,则有希望取得最终优势。

(本报德黑兰7月2日专电)

印度北方邦踩踏事故已致至少116人死亡

■初步调查显示,此次活动聚集了超过15万人,但该活动获准接纳的人数只有5000左右

新华社新德里7月2日电 印度北方邦哈特勒斯地区一集会现场2日发生严重踩踏事故。当地官员确认,目前事故已造成至少116人死亡。

当地警方称,当天参加集会活动的人群在离开现场时因过度拥挤发生踩踏。警官拉杰什·辛格表示,初步调查显示,此次活动聚集了超过1.5万人,但该活动获准接纳的人数只有5000左右。

据印度媒体报道,事故发生后,有超过150人被送往医院抢救。

印度总理莫迪当天对北方邦踩踏事故的遇难者表示哀悼,并祈祷伤者早日康复。

7月2日,在印度北方邦哈特勒斯地区,遇难者亲属在遇难者遗体旁哭泣。

新华社发



中国-塞尔维亚自由贸易协定7月1日生效

助力中塞两国经贸合作提质升级

专家视点

■费正健

7月1日,中国-塞尔维亚自由贸易协定正式生效。中塞自贸协定生效后,中塞双方将分别对90%的税目相互取消关税,其中,超过60%的税目自生效之日起立即取消关税。双方最终零关税税目的进口额比例都将达到95%左右。

中塞自贸协定是中国与中东欧国家第一个签署并生效的自贸协定。中塞自贸协定从启动谈判到生效总历时不到一年半,是我国与他国签署最快的自贸协定之一。中塞自贸协定的生效,毫无疑问将为中塞两国贸易厂商带来巨大商机。中塞两国优势产品都将以更低的关税进入对方市场,不仅将扩大双边贸易,还将促进投资合作,助力双边经贸合作提质升级,为两国企业和人民带来实惠。



6月7日,中国研制的匈塞铁路高速动车组在塞尔维亚贝尔格莱德莱蒙车车辆亮相。

跨里海中欧班列实现常态化开行

新华社北京7月2日电(记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,7月1日18时35分,满载日用百货、汽车及配件等货物的X9043次中欧班列从西安国际港站开出,将由霍尔果斯铁路口岸出境,经哈萨克斯坦,跨里海抵达阿塞拜疆的巴库,此后该班列将按每日一班常态化稳定开行。

国铁集团货运部负责人介绍,国铁集团加快推进中欧班列高质量发展,积极参与跨里海国际运输走廊建设,与沿线国家铁路部门就跨里海中欧班列运输,加强沟通协调和调研论证,在运输组织、海关查验、信息共享、铁海联运、安全保障等方面达成进一步共识,形成了稳定的运行线路、相对优惠的运价,具备了常态化开行的条件。自7月1日起,国铁

集团按照“一日一班”的频次,常态化开行中国西安至阿塞拜疆巴库的中欧班列,全程运输时间约12天。

该负责人表示,跨里海中欧班列的常态化开行,进一步完善了“畅通高效、多向延伸、海陆互联”的中欧班列境外网络格局,为国内外客户外贸运输提供了更多选择,为促进中欧以及沿线各国经贸往来,服务高质量共建“一带一路”注入了新动能。

农行万事达卡
乐游英美澳加
优惠享不停

农行万事达卡 乐游英美澳加 境外消费达标至高返万元人民币

- 乐游四国有优惠
英国比斯特购物村返70英镑
美国DFS返10美元
澳大利亚滴滴出行返5%
- 行前预订享立减
皇包车签证至高立减50元人民币
Booking.com预订至高7折

- 境外消费笔笔返
境外消费笔笔返3%
- 精选商户笔笔返10%
- 叠加消费达标返 至高万元人民币

*以上活动均需报名,活动名额、奖励数量有限,先到先得,部分活动有参与门槛及上限金额,详情见活动页面。

www.abchina.com
服务热线 40066-95599



乐游英美澳加
活动页面

微信扫码
立即申请



中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA